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Preparazione dati di una stazione

Moon Sked

N

Conu. La!.| Calcolo F Iummms

]

]

E | & G H | J K
1 Data MNomin Lut:\ Lat. Long. Lgt_/mag_ Corr. Da{ Corr_night F Incl. Decl.
2 EH22012 | SP4MFE C0EHT \\ ER ED.E}/ A0,65 inEIS 0,20 044953 ES.77 4,54
A q R /¢
4 UTC Oralo=(rift. DRES] Az [] EIl] b [km] Ka YTEC Dibs Corr. ¥TEC loec.| STEC cosFL
] 10.00 .04 129 8.3 187 3,64 15,52 045 14.24 51,84 -0,3367
E 10.30 134 135 1B 185 327 15,00 0,45 13,72 44,79 -0,4171
T .00 12.04 142 14.5 132 295 14,05 0,45 12,80 ar78 -0.43912
8 120 1224 143 170 132 2.0 13,82 0,45 12,54 3340 -0.5542
) 12.00 1304 156 15,0 182 2,53 1368 0,45 1240 3,36 -0,6042
i 12.30 13.34 163 20,6 125 2,40 13,68 0,45 1240 29,74 -0,6435
H 13.00 14.04 171 2.7 187 2,32 14,10 0,45 1282 29,73 -0ETE
12 13.30 1434 172 222 197 228 121 0,45 10,83 24 R -0, 7083
3 14.00 15.04 186 221 201 2,28 10,53 045 5,25 21,07 -0,6EEE
14 14.30 15.34 193 215 221 2.3 10,55 0,45 927 2140 067
15 15.00 1604 201 20,3 269 236 10,00 0,45 g7z 20,60 -0,6495
1B 15.20 16.24 202 12,7 307 245 =) 0,45 E.E1 1617 -0.6129
7 16.00 1704 215 165 326 259 B2 033 5,38 13,95 -0.5641
18 16,30 1734 222 14,0 o) 2,70 8,26 0,20 464 12,29 -0,5045
14 17.00 1804 229 11,0 406 2,95 447 020 340 11,51 04317
20 17.30 18,34 235 .7 H7 3,20 453 0,20 4,105 12,39 -0,3538
P 18.00 19,04 24 4.2 a2 34 434 0,20 37T 12,84 -0,2686
22 15.30 19.54 247 03 451 348 395 0,20 338 177 -0,1504




Risultatl per le due stazioni

TA1D

Rotaz. () Rotaz.[rad)| OffsetP1 | P1(0,180)
-579,2 -10,11 43,8 43,8
-650.6 -11,36 45,6 45,6
-713.0 -12,55 48,3 48,3
-747.7 -13.05 51,3 51,3
-763.0 -13,32 55,3 55.3
-719.4 -12,56 60,3 60,3
-753.0 -13,14 66,4 66.4
-710.5 -12,40 73,6 73,6
-676,2 -11,80 81,7 81,7
-643,2 -11.23 30,0 30,0
-612.2 -10.63 -81.7 98,3
-574.9 -10,03 -73.6 106.4
-545.3 -3.,52 -66,5 13,5
=527 1 -9,20 -60,4 13,6
-520,7 -3,03 -55.3 124.7
-509,5 -8.89 -51.3 128.7
-507.4 -8.86 -47,8 132.2
-481,1 -5.40 -45,3 1347
-434,7 -7.53 -43,2 136,58
-387.3 -6,76 -42,0 138.0
-289,7 -5.06 -41,3 138.7
-136,0 -2.37 -41.0 1350

IKIUWL
Rotaz. () Rotaz.(rad)| OffsetP2

-43,3 -0,76 43,8 43,8
-247,2 -4,31 44,3 44,3
-362,3 -6,32 45,1 451
-425.0 -7.42 46,7 46,7
-494.,5 -8.64 48,4 48,4
-536.1 -3,36 50,9 S0.9
-551.9 -9.63 54,3 54.3
-513.9 -8.97 58,1 58.1
-501.4 -8.75 63,0 63.0
-506.,0 -8.83 63,8 68,8
-456.,6 -7.37 79,7 75,7
-407.0 =710 82,8 82,8
-357.5 -6,24 -89.3 30,7
-273,5 -4,77 -82.1 37,3
-235.4 -4.1 -74.3 105,7
-229,8 -4.01 -68.2 11,5
-205,7 -3.59 -62.4 176
-210.3 -3.67 -57.6 122.4
-204,2 -3.56 -53.3 1267
-210.9 -3.68 -50.4 123.6
-173.1 -3,02 -47.6 132.4
-167.9 -2,93 -46 1 133.9




Risultati finali, rotazione

Rot. Faraday + Spatial offset = Polarita calcolata

[

JTc Somma rot. [ P1-F2 ("1 |Pal. Calz.| Beals
00| -6225 00] -B225 L L S e S
1130 A7 14| -896.4 EREREREEREERELFESERERER B R
12:00 10813 32| -078.2 o ddEg 8 FELEdLrtg s g s ggn g
1230 11728 46 -1168.1 -200,0
1E00]  -Z5ia 6.3] -1250.3
1530] 12555 35| -12d6.0
1400 13044 12.2] -1292.5 4000 -
14:30] dzzdd 5.4 -1209.0
1500 776 18.7| -1158.5
1530 149,27 Z1] -1zad 500,0 -
E00] -I0RGE 275 10463
1630 -3814 736 -958.3
17.00 9078 728 -8734 _500.0 -
1730 -300,7 217 -7i8.9 '
o0 7564 X EER Calculated Pol.
18:30 -733.3 16,3 -7224d -1000.0 -
15.00 7131 145 -595.5 '
13:30 -5314 23] 5791
20,00 -635,3 0,0 5269 1
20,50 -595,2 54| -589.8 12000
2100 4678 B3] -4565
7130 -303.3 50| -Z36.8 14000




Risultati finali, Spatial Offset

Spatial Offset tra TA1D e IKIUWL

1 1 1

JTC Sommarot.[ P1-P2 (] |Pal Calz.|Real=

1100 B225 00| -Bees 250

130 -897.5 14 -896.4

1Z.00 -1081.3 3.2] -1078.2

1750 ATZ5 15 1581

1300 -1esTE 6.4 -1250.3 20,0 4

1330] 12555 35 -1246.0

W00 13043 2.2 12925

30 -12eda 5.4 12090

1500 1776 8.7 -1158.8 150 4

1550 43,2 1] 1126 ;

00 -w6E.E 225 -146.3

16: 30 9618 236 -958.3

17.00 5025 R

17:30 -500,7 217 _-778.3 10,0 1 _

1600 -756,1 18,0  -7371 Spatial Offset

1550 —739.3 G| -Teed

13,00 -T13.1 46| -BI8.5

13.30 -394 23] 6731 50

Z0:00 -F35,9 0,0 -6z5.3 '

20:30 -598.2 84| -539.8

2100 4625 53] -456.5

130 —303.9 50| -Z96.5 0.0 _
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Spatial Offset

Polar offset
P=arctg((senLat*cosEl-cosLat*cosAz*senEl)/cosLat*senAz)

Spatial Offset = P1 — P2

E’ indipendente dalla frequenza.

Dipende da posizione luna e latitudine, aumenta con la distanza.

Le differenze in longitudine influenzano i dati luna reciproci.

SP4AMPB 1000 km a E di PASFPQ  TI2SW 9000 km a W di IKUWL

tra 2°,8 a 10° tra 74°.8a 117°,7
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Spatial Offset verso Distanza da
IK1IUWL

Stazionia W Stazionia E
SREmSrsacRSldacacasreER3 A3 90 -
NN O I WO OEESR998 5888 RAOJT 5070 km
20 80 |
vie  CT2GUR 1473km /‘\
D ||||||||||||||||| 70_
60 - RVOUYV 5574 km
_20_
< < 50 -
5 -40 CUZE 2800 km 3 UA9SL 3587 km
u“(g “840_
O -60 -
30 -
_80_
FG4KH 7093km 20 -
-100 A
10 -
TA1D 1740 km
-120 1 TI2SW o412km 0 - SRS SR
2888888888888888888888
-140 SH998833888855828232388RA

Nella formula P1-P2, per le stazioni a W domina P2 (spotted).

Per le stazioni a E domina P1 (IK1LUWL).

In entrambi i casi I'offset aumenta con la distanza.




Spatial Offset verso Distanza da
IK1IUWL

Stazioni a N

Stazionia S

Offset (°)

50,0

40,0 -
30,0 A
20,0 -

10,0 -

0,0

-10,0
-20,0 A
-30,0

-40,0

RI1FJL 4507 km

LABKYV 2113km

PAL1T 1050 km

uTC

11:00

12:00
13:00
14:00
15:00
16:00
17:00

18:00
19:00
20:00
21:00
22:00
23:00

150

100

Offset (°)
Ul
o o
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o

-100

-150

ZS60B

7988 km

9XOEME 5540 km
5NOEME

3860 km

5A7A 1300km

uTC

11:00
11:30
12:00
12:30
13:00
13:30
14:00
14:30
15:00
15:30
16:00
16:30
17:00
17:30
18:00
18:30
19:00
19:30
20:00
20:30
21:00
21:30

ZS60B e 9XOEME sono sotto I'equatore (lat. negativa), da cui 'andamento inverso.
Le quattro stazioni non sono esattamente sullo stesso meridiano,
da cui il passaggio per lo zero in punti diversi (circa con la luna a sud).




Valoril assolutl offset
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Conversione ad altre bande

 Lacolonna L (Rotaz. °) calcola la formula
1,14*F*cosFL*STEC

e 1,14 e k/f? peri 144 MHz

e E’sufficiente sostituire 1,14 col coefficiente della nuova
banda (9,46 per 6m, 0,127 per 70 cm, 0,0123 per 23 cm)

¢ =1 1452 KE"J5"ET 3 )

~B ¢ D E F G H | J K L

omin Loc. Lat. Long. |Lat. mag.| Corr. Day Corr.night F Incl. Decl. Loc conv.

VIPB KOO3HT 53,81 2063 20,65 0,93 0,20 0,44958 68,77 454

2(rif DRBS)|  AZ (°) El (°) h (km) Ka VTEC Drbs Corr. VTEC loc. STEC cosF Rotaz. (°)
11.04 129 8,3 167 3,64 15,52 0,45 14,24 51,64 —0,33&? -512.6

47 T A &4 TN (g ld‘?h ranmn 77



4 bande (6 m, 2 m, 70 cm, 23 cm)

Rotazione
complessiva
(Faraday +
Spatial
Offset)

per SPAMPB
a E di 1000
km da
PA3FPQ
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Analisi per bande VHF
Stazione vicina_ (SP4MPB 1000 km a E di PA3FPQ)

2000 200

0

2 2 2 ¥ 2 8 2 8 2 2 2 2 3 2 2 12 2 2 2 2 - - & ¢ e £ T T g g £ g &= = & 2
mmmmmmmmmmmmmmmmmm

mmmmmmmmmmmmmmmmmm
FFFFFFFFFFFFFFFFFF 200

-2000 A~
-400 + - Calculated Pol. 144 MHz
Faraday rotation

Spatial Offset

Calculated Pol. 50 MHz
Faraday rotation

-4000 - Spatial Offset -600
-800 -
-6000 -
-1000 -~
-8000 -+
-1200 A
-10000 -1400

- La rotazione di Faraday e dominante nelle bande basse.

- Lo Spatial Offset e piccolo (<10°).

- Per una stazione vicina, i problemi legati alla  polarizzazione
Sono enormi sui 6m e notevoli sui 2m.



Analisi per bande VHF

Stazione lontana _(T12SW 9000 km a W di IK1LUWL)

200
-300

-800 -
-1300 A

rotation (%)

-2800

-3300 -
-3800 -
-4300 -
-4800 -

-1800 -
-2300 -
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utc

Pol. rotation at 50 MHz
Faraday rotation
Spatial Offset
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rotation (%)

50 -

-50

-90

-150 -

-550

-650

|-270°

+-360°

4+ -450°

+— -540°

19.00

o
(]

19.30
20.00
20.30
21.00
21.30 |
22.00
2.30

Pol. rotation at 144 MHz
Faraday rotation
Spatial Offset

- La rotazione di Faraday e dominante.

- Lo Spatial Offset diventa influente (75°-118°).

- Come per la stazione vicina, i problemi legati all
polarizzazione sono enormi a 50 MHz e notevoli a 144 MHz.

a




Analisi per bande UHF
Stazione vicina_ (SP4A4MPB 1000 km a E di PA3FPQ)

20 15
10 |
-20 A
1 Calculated Pol. 1296 MH
-40 - Calculated Pol. 432 MHz alculated Pol. 12! z
Faraday rotation

Faraday rotation
Spatial Offset

Spatial Offset /_/\

-60 -
-80 -

-5
-100 -

-10 -
120 -
-140 15

- La rotazione di Faraday e piccola soprattutto in 1296 Mhz.
- Lo Spatial Offset € piccolo ma comungque dominante.

- Le differenze di polarizzazione sono accettabili.




Analisi per bande UHF
Stazione lontana _(T12SW 9000 km a W di IK1LUWL)

rotation (%)

20
0

-20 A
-40 A
-60
-80 A

-100 ~

-120 ~
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Pol. rotation at 432 MHz

Faraday rotation
Spatial Offset ‘/

- La rotazione di Faraday e piccola, e trascurabile

rotation (%)

20
utc
CI ——— I T T T T T T T
o o o o o [w] (] [w] o [w] [ R -]
o) o o) o o) o o) o o) o o) o
204~ 0 0w e g g == OO
-— -— -— -— -— (o] (o] (o] (o] (o] (o] (o]
-40 -
-60 - .
Pol. rotation at 1296 MHz
-80 Faraday rotation
Spatial Offset
-100 -
-120 -
-140

rispetto allo Spatial Offset che diventa dominante.

- | problemi legati alla polarizzazione non sono risolvibili senza
possibilita di rotazione del piano dell’antenna

0 senza polarizzazione circolare.




Temperatura di rumore

La temperatura di un corpo W o)

misura lo stato di agitazione = \ i
dei suoi atomi. o \ =
Particelle cariche agitate 0 |- 5\ .
emettono rumore EM bianco. _* ey, .

S
200 [ Sldelobes - \|% e

Dal cosmo arriva rumore.
A 50 MHz la T e 3600°K
A 144 MHz la Ts e 300°K
A 432 MHz scende, 85°K

Nolse Temperature (K)
=
[T T TP |

...........

™~
o
I

N 10 — i 9!

A 1296 MHz & 68°K o 1 -

] . E i \ Atmosphera |

fnr:]eor:-gz ea.rilc():li)v'tg:‘teasono z i | c| IGII‘ATI‘ T_Ie | F | ‘I\l Iﬁ /Iﬂ | A [ T | i
u I \ - 0.03 0.1 02 0304 06081 2 34 6 810 20

Frequency (GHz)



Conclusioni

Nella banda dei 6m gli unici nemici sono Faraday e la temperatura
di rumore. Servirebbe anche qui avere yagi incrociate e
polarizzazione adattativa.

Nella banda dei 2m, si combatte Faraday con yagi incrociate e pol.
adattativa. Soluzione adottata da un numero piccolo ma crescente di
stazioni.

| 70 cm sono al confine tra yagi e parabole, e soffrono
contemporaneamente i problemi dei 2m e dei 23 cm.

A partire dai 23 cm il solo nemico e lo spatial offset, combattuto
usualmente con la polarizzazione circolare.



